

# 雅迪控股上半年营收净利双降 子公司触“红线”被罚 质量问题频惹关注

近日,雅迪控股旗下浙江雅迪机车有限公司(下称“浙江雅迪”)因生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品,被罚7.26万元。作为两轮电动车行业“大哥”,近年来雅迪控股频因产品质量问题陷入争议。

■新快报记者 张晓茵

## 屡因质量问题被监管“点名”

行政处罚决定书显示,2024年4月18日,执法人员依法对浙江雅迪进行检查,在该公司成品仓库,依法对该公司生产、检验合格并待销的电动自行车进行随机抽样,样品经检验不符合强制性国家标准要求,不合格项目为1项。

8月28日,宁波市市场监督管理局对浙江雅迪作出行政处罚,责令其立即停止生产不符合保障人体健康和人身财产安全的国家标准的产品,罚款人民币72630元以及没收违法生产的产品1台。

据悉,浙江雅迪为港股上市公司雅迪控股全资附属公司,主要从事生产雅迪控股的电动踏板车。

近年来,雅迪控股屡次因产品质量问题卷入负面风波。今年7月,广东省市场监督管理局发布2024年电动自行车产品质量专项监督抽查情况,抽查共发现不合格产品53款,其中4款为雅迪旗下产品,主要不合格项目包括标识与警示语、充电状态主回路保护、互认协同充电、反射器、照明和鸣号装置等;今年5月,内蒙古自治区市场监督管理局发布的2023年电动自行车相关产品质量抽检情况也显示,抽检的雅迪产品涉蓄电池防篡改不合格。年内还有抚州市市场

监督管理局、烟台市福山区市场监督管理局等部门通报雅迪产品存在不合格问题。

在黑猫投诉平台上,截至8月30日,雅迪电动车的投诉量共计2364条,投诉内容也多为质量问题,包括电池续航不佳、一键启动按钮多次损坏、客服推卸责任、售后难等。

## 上半年毛利下降近一成

除产品质量问题,目前雅迪在经营层面亦面临着严峻挑战。8月23日,雅迪控股披露了2024年上半年业绩公告,上半年公司收入约为144.14亿元,同比下滑15.4%;期内利润约10.34亿元,同比下滑12.9%。与此同时,公司毛利减少约9.8%,每股基本盈利减少约13.5%。

这是自2019年中报后,雅迪控股首次在年报或中报中出现业绩下降。雅迪控股表示,收入下滑主要是由于宏观经济存在不确定性,市场需求短暂转弱,分销商的去库存周期,导致电动两轮车的销量下降所致。2024年上半年,雅迪电动踏板车及自行车的总销量为638.26万台,较去年同期下降22.26%。

雅迪控股提到,年初南京发生的电动自行车的起火事件,引发公众对电动

自行车电池安全性的关注,导致市场需求短暂转弱。此外,“新国标”及相关监管变动对产品研发也造成了短暂影响。

然而,从同行数据来看,今年上半年,爱玛科技实现营收约105.9亿元,同比增长3.66%;实现归母净利润约9.51亿元,同比增长6.24%;九号公司实现营业收入66.66亿元,同比增长52.2%;实现归母净利润5.96亿元,同比增长167.82%。就连在美股上市且多期亏损的小牛,今年一、二季度中国市场的销量也实现了增长。可见,雅迪将业绩不佳完全归因于外因似乎并不完全合理。

不过,凭借着行业内领先的市占率,雅迪控股依然有着较大的优势。7月30日,工信部拟公告符合《电动自行车行业规范条件》的企业名单(第一批),雅迪、爱玛、台铃、绿源4个品牌进入“白名单”。虽然《规范条件》为引导性文件,不具有行政审批的前置性和强制性,鼓励优秀企业积极申请,但被列入公告后,企业要加强自身管理,确保符合规范条件的要求,发挥引领和带动作用。

从股价表现来看,雅迪控股年内股价波动较大,截至8月30日,其股价报收于11港元/股,较今年5月最高点下跌23.72%,但近日也有所反弹。

## CSR一周速览

(2024.08.26-2024.09.01)

### ·市场动态·

#### 1 央行:二季度末本外币绿色贷款余额34.76万亿元

中国人民银行发布2024年二季度金融机构贷款投向统计报告。2024年二季度末,本外币绿色贷款余额34.76万亿元,同比增长28.5%,增速比各项贷款高20.2个百分点,上半年增加4.68万亿元。

#### 2 新版碳排放权交易发电行业配额总量和分配方案通过审议

近日,生态环境部审议通过《2023、2024年度全国碳排放权交易发电行业配额总量和分配方案》。《方案》优化履约时间安排,在调整配额量计算基础参数、优化管控范围、简化和优化各类修正系数等几个方面进行了改进。

#### 3 广东省消委会:酒店不设条件的“不可取消”对消费者极不友好

近期,广东省消委会组织开展的“在线旅游平台酒店预定订规则调查”发现,推行“不可取消”的酒店不在少数,且主要集中在中高端酒店。广东省消委会认为,不设条件的“不可取消”限制了消费者的权利,加重了消费者的责任。

### ·公司治理·

#### 1 中信证券、国信证券被出具警示函

8月26日,因保荐的公司在上市当年即发生亏损,中信证券、国信证券及有关责任人被北交所采取出具警示函的自律监管措施。

#### 2 拉卡拉被采取管控措施

8月26日,拉卡拉公告称,近期商户名称频繁变动的乱象,引发清算机构监控预警,并对商户名称修改次数绝对值排名靠前的收单机构采取管控措施,拉卡拉名列其中。

#### 3 高德地图、百度地图被约谈

8月27日,上海市消保委针对近期家电维修服务市场频发的乱象,对高德地图和百度地图进行了约谈。此次约谈聚焦于这两家平台在家电维修信息和服务中存在的高价收费、虚假维修以及商户信息不实等问题。

#### 4 高盛被曝将开启新一轮裁员

据美国媒体8月30日报道,高盛集团计划在全球范围内裁员超过1300人。不过,高盛发言人在有关声明中称:“我们的年度人才评估是正常的、标准的和惯例的,但除此之外没有什么特别之处。”

#### 5 泰康人寿四川电销中心欺骗投保人

8月30日,因欺骗投保人,泰康人寿保险有限责任公司四川电话销售中心被国家金融监督管理总局四川监管局罚款25万元,两名有关责任人被警告,合计被罚16万元。

(整理:新快报记者 林广豪)

## 承认一致行动关系未及时披露 煤炭大王百亿收购ST新潮案无疾而终

此前曾被投资者怀疑高管掏空上市公司核心资产

8月30日,引发市场热议的汇能海投百亿元收购ST新潮案落下帷幕,汇能海投承认与其他大股东有一致行动关系,交易宣告终止。此前,内蒙古煤炭大王郭金树控下的汇能海投计划花费近百亿元要约收购ST新潮,而该交易被投资者实名举报,称与汇能海投几乎同时入主ST新潮前五大股东的几家机构与汇能海投存在关联关系,汇能海投隐瞒了这些关系,此事引发监管关注。

■新快报记者 刘艳爽

### 一致行动关系坐实

近日,ST新潮第三大股东汇能海投拟要约收购ST新潮31.28亿股份,占上市公司总股本的46%。本次收购价款合计为97亿元,而汇能海投已经先期支付19.4亿元的保证金。汇能海投目前持有ST新潮4.99%的股份,若收购完成,汇能海投将成ST新潮的控股股东。资料显示,汇能海投隶属于汇能集团,该公司于2023年末开始新晋成为ST新潮十大股东之列。

不过此次收购背后却有诸多是非。早在今年7月,ST新潮便收投资者实名投诉举报。举报材料显示,ST新潮第二到第五大股东合计持股19.77%,而这几大股东

背后实控方均与汇能集团有关,且同时于2023年底开始进入ST新潮。汇能海投隐瞒了上述几大实体之间的关联关系。

对此,上交所对ST新潮发出监管工作函,要求逐项核实并说明汇能海投与相关股东之间是否构成一致行动人,汇能海投是否存在不得收购上市公司的情形。与此同时,汇能海投亦向ST新潮发函,表示因收到针对汇能海投的相关举报,汇能海投聘请的财务顾问正根据上交所发送的监管工作函开展相关核查工作。

8月30日,ST新潮公布调查结果,汇能海投承认与第二、第四、第五大股东之间存在一致行动关系,汇能海投决定终止筹划本次部分要约收购。不过新快报记者留意到,上述一致行动关系的确立是通过借款关系确立的,即第二、第四、第五大股东都曾直接或间接从汇能集团借款,合计借款金额高达32亿元。汇能海投否认其与上述三大股东有股权及人员上的关联性。

### 并非第一次被投资者举报

值得注意的是,这不是ST新潮第一次卷入被投资人举报的风波。今年3月,ST新潮因变更全资子公司宁波鼎亮的执行事务合伙人遭到股东深圳宏语举报,深圳宏语称上市公司高管正掏空公司的核心资产。

资料显示,ST新潮是一家主营石油天然气的上游勘探开采及销售的企业,公司持有的油气资产全部位于美国得克萨斯州二叠纪盆地,ST新潮几乎所有的收入均来自海外。股权结构上,上述海外资产主要由ST新潮持股99.9%的子公司宁波鼎亮持有,而另外0.01%的股权此前由ST新潮全资子公司扬帆投资持有。

深圳宏语称,ST新潮在未经股东同意的情况下,将扬帆投资持有的0.01%宁波鼎亮股权转让至ST新潮时任总经理刘珂实控的Seewave Energy Holding Company(下称:Seewave),同时ST新潮又通过变更协议的方式将对宁波鼎亮的全部决策权、管理权、分红权转至Seewave。事实上,上述事宜也引起外审机构的关注,外审机构由此对ST新潮的内控出具否定意见。

不过,ST新潮董事会始终对此事有不同看法,称无论是宁波鼎亮还是Seewave,目前都是上市公司的子公司,不存在公司高管掏空公司资产的情况。不过考虑到公司已被实施其他风险警示,ST新潮还是决定进一步规范Seewave的执行事务合伙人行为,拟对Seewave组建董事会,委派上市公司董事及管理层担任董事,增强决策制衡机制。

最新财报显示,ST新潮今年上半年营收报43.6亿元,同比增加9.27%;归母净利润报11.7亿元,同比增加1.77%。